

责任之光  
培训



营养师、肚皮舞等新鲜词被人们逐渐接受

# 新兴职业搅动培训市场

本报记者 侯艳艳 胡修文



小学员们正在进行拉丁舞的考试。

本报记者 陈琳摄

## 关键词:

1

### 营养师:

综合了厨师、保健师、医务、中医、心理师、营销员、管理员等职业的特点于一身,是比较综合的职业。他们不但是食物的专家,更是营养检测、营养强化、营养评估等领域的专家,帮助人们获取健康。

2

### 育婴师:

一个近年来新兴的职业,婴幼儿早期教育市场迅猛发展,聘请育婴师进行早期的科学喂养,逐渐成为一个热门职业领域,来为广大婴幼儿家庭提供专业的服务。作为一名育婴师,要遵守一定的道德和素养,了解一定的相关知识。

3

### 肚皮舞:

源于中东地区,是带有阿拉伯风情的舞蹈形式,并在中东、巴基斯坦、印度、伊朗等地迅速发展。19世纪末传入欧美地区,至今已遍布世界。

## 营养师、育婴师逐渐走热

1月8日,泰城市民刘女士来到泰安华太职业培训学校,经过短暂的咨询,她购买了一套营养师培训教材,并报名参加营养师培训班。刘女士告诉记者,她的孩子目前正处于哺乳期,由于对营养健康知识了解得太少,她每天都对孩子的喂养和家人的吃饭问题发愁。“现在生活水平提高了,我们在保证家人吃好的同时,更应该保证他们怎么吃才更健康。”刘女士说,营养师培训的出现为她解决了难题。

记者从泰安华太劳动职业培训学校了解到,2010年,学校共培训中级营养师60人,高级营养师120人,总人数比2009年多80人。国家二级公共营养师唐向东告诉记者,2010年,泰安营养师培训已经走进了普通市民的生活。参加营养师培训的人群,大部分是医生和在校大学生。另外,20%左右的学生家长也报名参加营养师培训。

2010年5月15日上午,由泰安市劳动就业培训中心和泰安

市营养学会联合举办的公共营养师培训班开班,70多人成为培训班的首批学员。在这70多个学员中,有来自医院、餐饮、学校、社区等不同职业的人群,其中学员的主力军来自驻泰各高校。前来参加培训的泰安市劳动技校学生孙秀秀表示,学员中有7位是她的同学。“公共营养师是一个新兴行业,今后求职的时候有证书的人更具竞争力。”泰安市营养学会的李娜说。记者从华太职业培训学校了

解到,学校2008年起,开始在泰安招收第一批育婴师。作为新兴职业,育婴师在泰安也呈现了蓬勃发展的势头。“2009年,学校共培训育婴师200人,2010年,学校培训育婴师的人数达到了503人。”学校工作人员介绍,作为中华育婴协会常务理事,唐向东告诉记者,目前,不少月嫂为提高自己的服务水平,报名参加育婴师培训,部分学护理和学前教育的大学生也到学校参加了培训。

## 街舞、肚皮舞成培训宠儿

1月6日,记者在泰城一家舞蹈培训中心看到,一则关于肚皮舞培训招生的广告引起了不少女士的注意。这家舞蹈培训中心的负责人姜先生介绍,虽然他们在3年前就开设了肚皮舞培训班,但真正火起来还是最近一年的事情。

姜先生介绍,刚开始开设肚皮舞培训班的时候,与其他舞蹈相比,肚皮舞班比较冷清。“那时候没有多少人学习,不像现在每天都有20多名学员训练。”姜先生说。

孙宇是泰城一高校的大三学生,孙宇告诉记者,她从大二时开

始学习肚皮舞。“当时就是为了减肥,没想到学着学着就有兴趣了。”孙宇说。记者了解到,肚皮舞在高校女生和上班族中间比较流行,爱美的女士要么为了锻炼身体,要么为了保持身材或者减肥。

泰城财源大街一家肚皮舞培训班负责人邓先生告诉记者,跳肚皮舞需在平滑的地板上,赤足舞蹈,配合音乐,以其错综复杂之感性肢体动作,时而优雅,时而妩媚娇柔,时而傲酷神秘,展现出精巧、性感、柔美的女性肢体语言。“你可以像蝴蝶、海浪、流水一样欢快与

自由。”邓先生说。

邓先生说:“经过几千年的演绎,肚皮舞变成了女人们的秘密武器。肚皮舞主要针对腹部、腰部的脂肪,有效地收紧全身线条,减去手臂、臀部大腿的赘肉。”

山东农业大学附近一家名为“PS”街舞俱乐部的负责人元宪龙告诉记者,他和朋友开办街舞俱乐部三年,有几百名学院在这里学习过。“去年有两位60多岁的老太太也在我们这里学习。”元宪龙说。

记者随后联系到了曾经学跳街舞的孙女士,提起当初学习街舞

的冲动,孙女士直言为了健身和潮流。孙女士说,她最初是陪孙子看电视的时候知道了街舞这种舞蹈。“年轻小伙子又是倒立,又是太空步的,很好看。”孙女士说。

和孙女士一样,61岁的周女士也曾有过学习街舞的经历。据周女士介绍,她曾经是一家高校的老师,学习街舞的主要目的还是锻炼身体。

“ps”街舞俱乐部负责人元宪龙向记者介绍,以前学街舞的以大学生为主,最近一年来小学生和中学生越来越多了。

## 需求是市场繁荣的推手

谈及营养师培训人数增长的原因,唐向东谈了几点看法。他说,随着国家经济结构的调整和经济的发展,必然有很多行业逐渐消失,而部分新兴行业也会应运而生。20世纪90年代,营养师走进公众的视野,从开始认识到普及,伴随着人的认识提高的过程。生活水平提高了,人们越来越重视生活的品质,饮食营养也越来越受关注。

泰安市营养学会的李娜说,目前我国的营养师不足4000人,营养师缺口达400万。即将出台的《国民营养条例》规定,所有的医

院、学校、托幼、餐饮、社区以及营养保健品生产,流通单位都必须配备营养师。正是由于这个特点,不仅很多大学生,还有很多下岗工人,在职工工都加入了公共营养师培训的队伍。

唐向东介绍,育婴师近几年在国内刚刚兴起,此前,国内0至3岁儿童的教育很长一段时间内是空白。随着市民生活水平的提高和对孩子教育重视程度的提高,早教机构不断增多,只有持有育婴师资格证才有资格对0至3岁儿童进行教育,巨大的需求刺激了培训市场,这也是育婴师培训逐渐走热的重要

原因。

唐向东告诉记者,随着社会的不断发展,泰安的职业培训市场将向实用化、多元化、专业化方向发展。接受职业培训的市民,大多是以就业为驱动力,社会需要什么人才,培训市场就会着重输出什么人才。另外,随着各种新兴行业的出现,培训市场将出现越来越多的培训类型,如育婴师培训,就是随着早教机构等的产生而催生出的培训类型。目前,社会分工向细化发展,职业培训无疑将更加专业化。

泰安市青少年教育培训活动中心工作人员李鹏鹏告诉记者,和

以前青少年培训相比,如今的青少年培训领域更加多元化。一方面,家长从以往侧重孩子学习成绩的提高开始慢慢向培养孩子兴趣爱好方向转变。另一方面,经济水平的提高,使得家长对孩子课外培训的投入比以前增加许多。家长投入越多,对培训质量、内容和师资的要求就越高。“以前注重英语、数学等培训,是为了辅助孩子的学习。现在的家长更加注重培养孩子的兴趣,绘画、乐器、舞蹈、武术内容占有的比例越来越大。”李鹏鹏说,培训市场的多元化也是培训市场逐渐成熟的标志。